

纪检监察工作学习交流专刊

2023年第7期（总第97期）

中共河北体育学院纪委主办

2023年5月25日

工作动态二则

学院纪委通报廉洁文化作品征集活动情况及评优结果

5月23日，学院纪委对在我院开展的“廉洁润初心 铸魂担使命”廉洁文化教育暨优秀作品征集活动情况及评优结果进行了通报。

通报指出，各单位、各部门高度重视，精心组织，用心创作，截至4月底，参与廉洁知识网络问答1460人（其中教师82人），申报各类作品及案例80个（件）。其中：征文50篇、视频13个、设计16件、案例1个。经组织评审，最终评选出各类优秀作品8个（件），其中，征文4篇、视频1部、设计2件、工作案例1件。根据组织参与和作品报送情况，有72人获纪念奖、12个单位获优秀组织奖。学院纪委将适时对优秀作品进行宣传展示，供学习借鉴。

通报要求，获奖单位及个人要再接再厉，示范带动广大教职工，积极投身到廉洁文化建设中来，作廉洁文化的传播者、推动者、践行者。各单位、各部门要进一步加强实践探索和创新创作，打造更多廉洁文化精品，为学院高质量发展提供强大的思想保证和文化支撑。

学院召开第四轮校内政治巡察工作反馈会

5月23日下午，学院召开第四轮校内对体育运动学校、运动人体科学系进行政治巡察反馈会，院纪委书记、监察专员樊秀峰主持会议。

巡察组组长杨威、周建伟分别向体育运动学校、运动人体科学系党总支反馈了巡察意见，党总支书记李金芝、陈荣学作表态发言，表示对反馈意见诚恳接受、照单全收，接下来要狠抓整改落实，同时把整改落实与主体责任落实结合起来，与主题教育结合起来，形成常态化长效化机制，切实做好巡察整改“后半篇文章”。

樊秀峰对本轮巡察工作给予充分肯定，并对下一步工作提出明确要求。他强调，被巡察单位要强化问题导向、结果导向，不折不扣抓好巡察整改任务落实。被巡察党总支要切实肩负起主体责任，专题研究整改工作，班子成员要主动认领责任，带头整改落实，层层传导压力，全力推动整改任务落到实处。

议论风生

心中有数方能干事有方

领导干部作为“关键少数”，肩上有千钧重担，工作有千头万绪。要想开创事业新局面，一个重要前提就是熟悉上情、掌握下情，做到心中有数、了如指掌。

情况不明，难下决心；底数不清，难下良药。干工作要有重点、有针对性，最重要的是懂政策、知底数、悉实情。功夫下不到关键处、工作抓不到点子上，就会导致事倍功半，难见实效。对领导干部来说，做到心中有数、胸中有谱，方能手上有招、干事有方。

心中有数，这个“数”是“国之大者”。“国之大者”关乎发展全局、事业根本。作为领导干部，必须对党的基本理论、基本路线、基本方略做到心中有数，多打大算盘、算大账。只有“时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场”，才能善于抓住主要矛盾，做到在大局下思考、在大局下行动，既为一域争光，更为全局添彩。

心中有数，这个“数”是基层实情。共产党人是为人民服务的，“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”。领导干部执政为民、造福一方，理应“以百姓心为心”，懂得民生疾苦，对群众所想所盼心中有数。如果不了解基层实情，不掌握老百姓的操心事、揪心事、烦心事，如何能把好事实事做到群众心坎上？我们常讲，要把

对上负责与对下负责统一起来，就是要了解群众、服务群众，把群众的事当作自家事、当作心头事、当作天大的事。

心中有数，这个“数”是党规党纪。领导干部想干事、干成事，底线就是要清正廉洁、干净干事。做到不逾矩、不出事，就应熟悉党的纪律规矩，确保各项工作在正确轨道上运行。从一些被查处的领导干部来看，他们违纪违法与不学习、不熟悉党规党纪有很大关系。领导干部心中有戒、行为有界，保持一身正气、两袖清风，必须及时了解掌握各种党纪党规、法律法规，真正知敬畏、守底线。

做到心中有数，并不是一件容易的事。领导干部只有保持学习意识，养成学习习惯，增强学习能力，持续不断用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，才能更好地在思想上、政治上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

黑板报

推进主题教育与教育整顿结合融合

当前，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展，全国纪检监察干部队伍教育整顿也在有力有序推进。主题教育和教育整顿内在相通、有机统一，都旨在进一步提高思想认识、增强政治自觉，加强斗争精神和斗争本领养成，提振锐意进取、担当有为的精气神，确保在新征程上始终保持思想统一、步调一致、行动有力。各级纪检监察机关要以高度的责任感使命感，统筹抓好主题教育和教育整顿，着力推进结合融合，切实提升质量效果，以更高标准、更严要求、更实措施确保走深走实。

推进主题教育和教育整顿结合融合，必须把锤炼忠诚品格摆在首位。忠诚是纪检监察机关与生俱来的政治基因，是纪检监察干部最鲜明的政治品格。纪检监察机关和干部要进一步用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，自觉坚持党中央集中统一领导，不折不扣贯彻落实党中央决策和工作部署，严格执行请示报告制度，确保党中央牢牢掌握正风肃纪反腐领导权、主动权。

推进主题教育和教育整顿结合融合，必须把锻造高素质干部队伍、推动高质量发展作为着眼点和落脚点。要以主题教育和教育整顿为契机，突出问题导向，接受政治体检，打扫政治灰尘，纠正行为偏差。强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，坚定斗争意志、增强斗争本领。提高政治能力、依规依纪依法履职能力、推动纪检监察工作高质量发展能力，切实把主题教育和教育整顿成果转化为打造忠诚干净担当铁军、推动纪检监察工作高质量发展的具体行动和实际成效。

做好主题教育和教育整顿结合融合，离不开体制机制的保障。纪检监察机关要加强整体谋划，推动先期启动的教育整顿同主题教育统筹衔接起来、有机嵌入进去，做到学习上一体安排、查摆上一体推进、整改上一体落实，放大叠加效应和联动效果。要加强工作融合，把主题教育和教育整顿与推动中心工作结合起来，与一刻不停推进全面从严治党结合起来，与贯彻落实党的二十大精神 and 中央纪委二次全会精神结合起来，与加强纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设结合起来，做到两手抓、两促进。

廉洁文化建设

廉洁文化之成语故事——水火无交

赵轨是隋朝时期河南洛阳人，他为官很是清廉。有一次，赵轨奉诏赴任，马不停蹄，日夜赶路。途中，随从的马跑到田里，糟踏了农家的庄稼，赵轨便停下马不再赶路，等到天亮，赔偿了农人的损失后才启程离去。赵轨担任齐州别驾之职的四年间，为当地老百姓办了不少好事实事，使他们安居乐业，生活平稳，因此连续四年都在政府的政绩考核中取得好成绩，名列前茅。正因为赵轨有政绩，所以被提拔到朝中做官。临上任的时候，远近的老百姓都来为赵轨送行，挥泪向他道别，并说：“赵别驾在官几年，为官清廉，勤政为民，对百姓一无所取，水火无交。正因为您是一个清官，所以我们不敢拿好酒来为您送行，请允许我们奉上一杯清水。”故事中的“水火无交”系指无所取于民。后多用以表示两者之间互不相干。

本期责编：袁芝

签发：樊秀峰